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НЕОБХІДНІСТЬ ОПТИМІЗАЦІЇ ВИРОБНИЧИХ ВИТРАТ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

Економічне обґрунтування виробничих витрат базується на ситуативній 

проблематиці обмеженості ресурсів та можливості їхнього альтернативного 

використання. При такій обставині виробники вимушені обирати саме таку 

галузь виробництва, яка забезпечить у подальшій господарській діяльності 

отримання максимального прибутку. У ході економічних процесів ми завжди 

знаходимося у стані вибору альтернативних варіантів, оскільки ресурси, що 

використовуються для виробництва конкретного товару, неможливо 

використати для виробництва іншого. При виборі, який саме товар виготовляти, 

ми порівнюємо їхню альтернативну вартість. Так само і при використанні 

грошових коштів на виробничі ресурси ми повинні завжди ототожнювати та 

оцінювати всі можливі альтернативні варіанти виробництва продукції, 

дотримуючись мінімальних капітальних вкладень [1]. 

З бухгалтерської та економічної точки зору до виробничих витрат 

необхідно відносити всі фактично понесені витрати у грошовому і 

натуральному виразі, які пов’язані з виробництвом. Такими витратами можуть 

бути фактично понесені витрати підприємства на придбання і використання 

всіх необхідних умов виробництва, які забезпечують досягнення кінцевого 

результату господарської діяльності [2]. 

Визначення фактично понесених витрат підприємства важливе, так як 

вони включають прямі витрати підприємства. Про фактичні витрати повинні 

знати і керівники підприємств, оскільки такі витрати могли б бути використані 

у іншому місці та в інший час з більш ефективною результативною віддачою. 

Однак у переважній більшості випадків альтернативне використання 

виробничих витрат є прихованим. Правильно визначати, в якому руслі 

використовувати існуючі ресурси підприємства для прийняття економічно 

обґрунтованого господарського рішення – це ключове питання керівників 

підприємства. Процес прийняття керівництвом підприємства економічно 

обґрунтованого  управлінського рішення загострює існування безповоротних 

неефективних витрат, тобто таких витрат які вже понесені понад запланованих 

та які неможливо отримати назад. Так як їх неможливо отримати назад, вони 

ніяк не повинні впливати на дилему обрання тих чи інших ефективних 

господарських рішень [3]. 

Оптимізація виробничих витрат аналізується за двома напрямками: за 

джерелами та за факторами. Якщо джерела включають витрати за рахунок 

економії яких можна скоротити витрати виробництва, то фактори це техніко-

економічні умови, під впливом яких змінюються витрати. 

Оптимізація витрат істотно приведе до зміни маси прибутку підприємства 

та в експертній системі воно повинне бути розташоване в якості головної 

вершини. 



Основними джерелами скорочення витрат виробництва і реалізації 

продукції можуть бути: скорочення витрат сировини та матеріалів на одиницю 

продукції; скорочення розміру амортизації на одиницю основних виробничих 

фондів; скорочення витрат на заробітну плату на одиницю продукції; 

скорочення адміністративних витрат; ліквідація неефективних витрат та втрат 

від браку продукції. 

Скорочення витрат на виробничі ресурси можна досягти за рахунок 

скорочення норм їхнього використання, скорочення відходів у виробничому 

процесі та збереження, повторне використання ресурсів, впровадження 

безвідходних технологій виробництва.  

Зменшення величини виробничих витрат забезпечується за рахунок 

внутрішньовиробничих факторів. Суттєвий вплив на зниження виробничих 

витрат спричиняють прогресивні методи організації виробництва. Сутність 

даних методів полягає у тому, що деталі, комплектуючі вироби поставляються 

на виробництво своєчасно, у визначене місце та у потрібній кількості без браку, 

щоб не допустити зупинки виробничого процесу. Це забезпечує скорочення 

витрат на складування, транспортування та збереження напівфабрикатів і у 

підприємства-споживача і у підприємства-постачальника. При такій умові 

підприємство постачальник зменшує витрати на реалізацію [4].   

Сучасне управління промисловим підприємством повинне створювати 

таку систему оптимізації витрат виробництва, яка б дала можливість керувати 

витратами на всіх етапах виробничого циклу, а також відповідала критеріям 

єдності підходів на різних рівнях управлінської діяльності. Система оптимізації 

витрат буде ефективна лише в тому випадку, коли будуть враховані 

особливості кожного промислового процесу на підприємстві та  охоплені усі 

процеси,  що здійснюються підприємством. Для успішного функціонування 

кожен підприємець повинен навчитися ефективно управляти витратами [5]. 

Посилення уваги до оптимізації виробничих витрат підприємства має 

першочергове значення, оскільки від правильної оцінки фактичної собівартості 

залежить фінансовий результат господарської діяльності підприємства.  
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